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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Adunanza Ordinaria di Prima convocazione – seduta Pubblica 
 
 
Oggetto:  Esame ed approvazione del D.U.P. 2025-2027 ai sensi del D.Lgs. 118/2011. 
 

L'anno  duemilaventiquattro, addì  diciannove del mese di dicembre alle ore 18:00, presso 

l’AUDITORIUM “DON REMO CASTEGINI” NELL’EX CHIESA DI SANTA MARIA 

DEGLI ANGELI IN VIA ROMA AD OPPEANO, con inviti diramati in termini di legge, si è 

riunito il Consiglio Comunale con diretta streaming della seduta sul canale YouTube dell’Ente. 

Eseguito l’appello e registrata dal Segretario verbalizzante la modifica delle presenze in corso di 

seduta, risultano per l’esame del punto all’ordine del giorno in oggetto: 

COGNOME E NOME PRES./ASS. COGNOME E NOME PRES./ASS. 

FAUSTINI LUCA Presente LORENZETTI SILVIA Presente 

ZANINI PAOLO Presente SPENAZZATO MARZIA Presente 

VERTUAN MIRKO Presente RIZZI DAVIDE Presente 

SOAVE GLENDA Presente MONTAGNOLI ALESSANDRO Presente 

BOARETTO GIULIANO Presente FATTORI DANIELA Presente 

MOZZO ALESSANDRA Assente TRAZZI ANDREA Presente 

PAGANOTTO MONICA Presente ZANIN PAOLA Presente 

MORANDUZZO MASSIMO Presente SARTORI SEBASTIANO Presente 

TAVELLA MICHELE Assente   

 
Partecipa alla seduta l’assessore esterno: 
 

ZECCHINELLI PAOLO  Assente 
CORSINI MARA  Presente 
 

Assiste all’adunanza il Sig. GAGLIO MILENA - SEGRETARIO COMUNALE. 
 

Il Sig. VERTUAN MIRKO nella sua qualità di PRESIDENTE DEL CONSIGLIO, constatato 
legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta. 
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Oggetto: Esame ed Approvazione del Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2025/2027 ai sensi del 
D.Lgs. 118/2011. 

 
 

PREMESSO CHE, ai sensi dell’articolo 170 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, il 
Documento unico di programmazione (DUP): 

 ha carattere generale e costituisce la guida strategica e operativa del Comune; 
 costituisce il presupposto indispensabile per l’approvazione del bilancio di previsione finanziario; 
 si compone di due sezioni: la sezione strategica e la sezione operativa; 
 è predisposto nel rispetto del principio contabile applicato concernente la programmazione di 

bilancio di cui all’allegato n. 4/1 al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118; 

VISTO il principio contabile applicato della programmazione all. 4/1 al D.Lgs. n. 118/2011, ed in 
particolare il paragrafo 8; 

RICORDATO che il DUP deve individuare, coerentemente con il quadro normativo di riferimento:  
1. le principali scelte dell’amministrazione; 
2. gli indirizzi generali di programmazione riferiti all’intero mandato amministrativo, con particolare 

riferimento per l’organizzazione e le modalità di gestione dei servizi pubblici, tenuto conto anche del 
ruolo degli enti, organismi e società partecipate;  

3. le risorse finanziarie e dei relativi impieghi, con specifico riferimento per: 
 gli investimenti e la realizzazione delle opere pubbliche con indicazione del fabbisogno in termini 

di spesa di investimento e dei riflessi per quanto riguarda la spesa corrente per ciascuno degli 
anni dell'arco temporale di riferimento;  

 i programmi ed i progetti di investimento in corso di esecuzione e non ancora conclusi;  
 i tributi e le tariffe dei servizi pubblici;  
 la spesa corrente con specifico riferimento alla gestione delle funzioni fondamentali anche con 

riferimento alla qualità dei servizi resi e agli obiettivi di servizio.;  
 l’analisi delle necessità finanziarie e strutturali per l’espletamento dei programmi ricompresi nelle 

varie missioni;  
 la gestione del patrimonio;  
 il reperimento e l’impiego di risorse straordinarie e in conto capitale;  
 l’indebitamento con analisi della relativa sostenibilità e andamento tendenziale nel periodo di 

mandato;  
 gli equilibri della situazione corrente e generali del bilancio ed i relativi equilibri in termini di 

cassa.  
4. la disponibilità e la gestione delle risorse umane;  
5. la coerenza con i vincoli di finanza pubblica e gli obiettivi di patto;  
6. per ciascuna missione e programma, gli obiettivi da realizzare nel triennio di riferimento del bilancio di 

previsione;  
7. gli obiettivi degli organismi facenti parte del gruppo amministrazione pubblica;  
8. l’analisi della coerenza delle previsioni di bilancio con gli strumenti urbanistici vigenti;  
9. la programmazione dei lavori pubblici,  
10. la programmazione del fabbisogno di personale;  
11. la programmazione delle alienazioni e della valorizzazione dei beni patrimoniali;  

DATO ATTO che la formulazione degli obiettivi strategici ed operativi è avvenuta:  
 a seguito di adeguata valutazione dei mezzi finanziari e delle risorse a disposizione, tenuto conto del 

quadro normativo di riferimento a livello europeo, nazionale e regionale;  
 sulla base degli indirizzi e delle priorità indicate dall’amministrazione;  
 previo coinvolgimento della struttura organizzativa; 

 

 

VISTA la deliberazione del Consiglio Comunale n. 31 del 26/06/2024, adottata ai sensi dell'articolo 46, 
comma 3, del d.lgs. 267/2000 e dell’art. 10 dello Statuto comunale, con la quale sono state approvate le linee 
programmatiche per il periodo 2024-2025; 
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VISTA la deliberazione del Consiglio Comunale n. 77 del 27/12/2023 con la quale è stato approvato il 
bilancio di previsione per gli esercizi finanziari 2024/2026; 

VISTO il rendiconto per l’esercizio economico-finanziario 2023, approvato con deliberazione di 
Consiglio comunale n. 27 del 21/05/2024 

PRESO ATTO che i dati contabili/finanziari del D.U.P.: 
- rispettano gli equilibri generali previsti per il bilancio di previsione; 
- sono coerenti con: 

 il piano delle alienazioni immobiliari che l’ente dovrà approvare con provvedimento consiliare 
prima dell’approvazione del documento previsionale 2025-2027; 

 il programma triennale lavori pubblici 2025-2027 adottato con deliberazione di G.C. n. 102 del 
20/11/2024; 

RILEVATO che in merito al D.U.P. 2025-2027 ed al correlato bilancio di previsione, approvando in 
data odierna lo schema di bilancio di previsione risulta possibile, ad oggi, avere dati contabili attendibili e 
congrui delle previsioni contenute nel DUP;  

CONSIDERATO che i Responsabili dei servizi, unitamente agli Assessori di competenza, sono 
stati coinvolti nella predisposizione del DUP e che lo stesso è coerente con le norme di finanza pubblica; 

VISTO il parere favorevole del revisore dei conti verbale n. 26 del 09/12/2024, prot. n. 22752 del 
10/12/2024, ai sensi dell’art. 239 comma 1, lettera b) del d. lgs. n. 267/2000 e dei relativi allegati; 

VISTA la delibera di Giunta Comunale n. 117 del 30/11/2024, con la quale è stato approvato lo 
schema del D.U.P. 2025-2027; 

VISTI: 

 il D. Lgs. n. 267 del 18.08.2000; 
 il D. Lgs. n. 118 del 23.06.2011; 
 � i principi contabili generali e applicati di cui all’art. 3 del d.lgs. n. 118/2011, nonché agli 

allegati n. 1, 4/1, 4/2, 4/3 e 4/4 al d.lgs. n. 118/2011 stesso; 
 il vigente regolamento di contabilità; 
 lo Statuto Comunale; 

 
 

SI   PROPONE 

1. DI PRESENTARE il Documento Unico di Programmazione per il periodo 2025-2027, allegato alla 
presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale, ai sensi dell’art. 170 del d.lgs. 267/2000; 

2. DI PRENDERE ATTO che tale documento ha rilevanza sostanzialmente di indirizzo dell'azione 
amministrativa e gestionale; 

3. DI DARE ATTO che il D.U.P. rappresenta presupposto per l’adozione del Bilancio di Previsione 2025-
2027; 

4. DI PUBBLICARE il D.U.P. 2025/2027 sul sito internet del Comune – sezione “Amministrazione 
Trasparente - Sezione “Bilanci”.  

 
 Il Presidente pone in trattazione la proposta di delibera sopra riportata. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

 Udita la relazione del Presidente; 
 
 Vista la proposta di deliberazione sopra riportata; 
 
 Tenuto conto della discussione riportata in allegato; 
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 Preso atto che: 
- è stato espresso ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D. Lgs n. 267/2000 il parere favorevole in ordine alla 

regolarità tecnica da parte del responsabile del settore competente; 
- è stato espresso il parere favorevole di regolarità contabile da parte del responsabile del settore 

ragioneria; 
 
 Considerata la proposta meritevole di approvazione per le motivazioni in essa indicate, che si 
recepiscono nel presente provvedimento; 
 
 Preso atto della proclamazione della votazione disposta dal Presidente e di seguito evidenziata: 
 
CONSIGLIERI PRESENTI: 15 
CONSIGLIERI ASTENUTI:   0 
CONSIGLIERI VOTANTI: 15 
VOTI FAVOREVOLI:  10 
VOTI CONTRARI:    5 (Montagnoli; Fattori; Trazzi; Zanin; Sartori) 
 

D E L I B E R A 
 
DI APPROVARE integralmente la proposta di cui in premessa che viene inserita nel presente atto come 
parte costitutiva del medesimo. 
 

Il Presidente pone ai voti la proposta di immediata eseguibilità della deliberazione in argomento, ai 
sensi dell’art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000. 
 

Effettuata la votazione ed eseguito il computo dei voti si hanno i seguenti risultati: 
 

CONSIGLIERI PRESENTI: 15 
CONSIGLIERI ASTENUTI:   0 
CONSIGLIERI VOTANTI: 15 
VOTI FAVOREVOLI:  10 
VOTI CONTRARI:    5 (Montagnoli; Fattori; Trazzi; Zanin; Sartori) 
 

Proclamato l'esito della votazione, il Presidente dichiara approvata la proposta di immediata 
eseguibilità del provvedimento. 
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         Allegato DCC 65/2024 

 

Il Presidente del Consiglio passa la parola all’assessore Corsini. 
Assessore Corsini: “Il DUP è documento unico di programmazione che ha sostituito la vecchia 
relazione previsionale programmatica che si approvava anni addietro. Diciamo che è una relazione 
che è composta da tante notizie. Ci sono due sezioni: la sezione strategica e la sezione operativa. E’ 
quasi una fotocopia di tutti quelli che sono i dati che sono stati riportati nel bilancio e 
sostanzialmente nel DUP viene riportato l'adempimento appunto del 2025 2026 2027 della 
popolazione, dei bambini che si prevede che si iscrivano, sia presso le scuole dell'infanzia, sia 
presso le scuole del nido e sia presso la scuola primaria e quindi si racchiudono tutti quelli che sono 
i servizi offerti a partire dalla mensa, dagli impianti sportivi dall'asilo nido, dal trasporto, dai servizi 
cimiteriali, dai soggiorni. Quindi viene riportato sia il gettito riferito al 2025, sia i costi del 2025, sia 
il gettito del 2026/2027, ma non solo; racchiude anche tutte quelle che sono le opere previste nel 
bilancio. Quindi abbiamo già approvato in adozione lo schema triennale e che andrà approvato 
successivamente prima della seduta del bilancio. Perciò anche qui in questo dup troviamo le opere 
che sono state inserite nel bilancio.  Oltre a questo, il dup contiene tutte le opere che sono in corso: 
quindi a partire da tutte le opere che sono del PA digitale le opere che sono state finanziate con i 
contributi del PNRR e poi nel DUP troviamo l’esposizione massima degli interessi passivi. Diciamo 
che è un documento che verrà ripreso quando andremo ad approvare il bilancio. Andremo nel 
dettaglio con le somme che sono state inserite sia nella parte entrata che in uscita. Ognuno può 
andare a leggerlo nei dettagli. E’ obbligatorio approvarlo prima del bilancio”. 
Consigliere Sartori: “Il DUP è un documento di programma, una prospettiva dove si vengono ad 
attuare le politiche, le direzioni che questa amministrazione intende intraprendere. È un documento 
che ci sottopone varie riflessioni in considerazione dei numeri che vengono espressi. Nella 
presentazione prendo solo uno spunto riguardo ai nuovi nati che nel 2020 sono 115 e nel 2022 sono 
76: chiaramente si tratta di una tendenza nazionale. Per i deceduti si passa dai 112 nel 2020 ai 94 
nel 2022, quindi una riduzione di 18 unità. Se il nostro territorio non fosse sostenuto 
dall’immigrazione, ci troveremmo con un saldo negativo. Sappiamo quanto è importante per il 
nostro territorio legato all’agricoltura il supporto delle risorse umane che diano forza lavoro e forza 
di contribuzione, anche sotto il profilo previdenziale nei confronti della comunità. Ho preso questo 
a riferimento, ma potremmo stare qua diverse ore analizzando tutto. Proprio per avere un’idea delle 
prospettive in funzione dei dati che abbiamo, si pensa a creare le attività e le iniziative che si 
possono mettere in campo. Proprio per questo passiamo a quella che è l’impostazione del DUP. Il 
primo elemento che mi ha lasciato una certa perplessità è quello di aver indicato una tendenziale 
diminuzione di quelle che saranno le entrate del comune stesso, quindi una diminuzione delle 
Entrate che porta conseguentemente a una riduzione di quelli che sono i servizi, perché se ho meno 
risorse potrò offrire meno servizi.  
Mi sarei aspettato invece anche una proposizione di incremento sotto questo punto di vista, anche 
nell'auspicio di quello che è un incremento del fattore economico della popolazione stessa, 
pensando anche di poter in qualche maniera andare a incidere su quella che è la crescita economica 
del nostro territorio, per avere maggiore disponibilità, per poter fare delle attività importanti di 
servizi per la nostra comunità. 
Vengo invece poi a quelli che sono gli impegni che l'amministrazione vorrebbe attuare e lo andiamo 
a leggere in quelle che sono in buona sostanza le ripartizioni nelle varie aree di interesse, che 
vengono riportate direttamente dal dup e sotto questo punto di vista l'effetto che dicevo prima di 
una riduzione delle Entrate porta effettivamente ad avere una riduzione in alcune voci in maniera 
diciamo anche talvolta importante e mantenimento in altre senza dare una precisa logica di 
investimento e una volontà di dare anche una discontinuità rispetto a quello che è stata 
l'amministrazione precedente, perché sinceramente io questo mi aspettavo da questo documento che 
è comunque un documento di programmazione che guarderà il 2025, 2026, 2027. Per le politiche 
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giovanili, per cui io mi sarei aspettato un maggiore impegno, viene mantenuto l'impegno economico 
inalterato per i prossimi 3, cioè, non si mette un euro in più.  
Un altro capitolo che a me interessa particolarmente è quello delle politiche Sociali, delle famiglie: 
anche in questo caso mi sarei aspettato un'attenzione importante, che non è solo legata a un fatto di 
iniziative, ma è un fatto di risorse perché sappiamo che con le risorse poi si fanno le cose. Un altro 
tema che mi sta ancora più a cuore è la salute, per il quale nulla è previsto, ma sappiamo quanto è 
importante. Non è di competenza dell'amministrazione, ma diciamo ci sono tutte una serie di 
iniziative possibili che l'amministrazione può fare in questo senso per agevolare quella che è la 
situazione legata alla cura della salute dei nostri cittadini  
Nulla viene investito per quanto riguarda lo sviluppo economico del nostro territorio. Si subisce 
come negli anni scorsi lo sviluppo della logistica. Ultimo elemento invece è di prospettiva, cioè lo 
sviluppo energetico: anche questo non è stato preso in considerazione. Non andiamo questa sera ad 
affrontare il bilancio e quindi non entriamo nei numeri perché, siamo su un documento di 
programmazione che riporta dei numeri ma sostanzialmente che riporta delle indicazioni e sotto 
questo punto di vista le indicazioni che a mio avviso si possono trarre da questo è di un 
mantenimento della situazione in essere senza una reale indicazione di discontinuità e di sviluppo in 
determinate aree”.  
Consigliere Fattori: “Innanzitutto mi scuso, probabilmente perché farò un intervento banale, perché 
non conoscendo questa materia probabilmente farò anche delle domande magari inappropriate e mi 
scuso già in anticipo, però mi collego un po' al consigliere Sartori 
È la mia prima volta che leggo un DUP, quindi anch'io un pochino mi immaginavo che vi fossero 
almeno delle scelte di indirizzo perlomeno politico, dove mi concentro, dove voglio portare il mio 
paese e qui di fatto io ho confrontato anche con il DUP dell'anno scorso perché ho detto insomma 
vediamo che cambiamenti vengono messi in atto e non ne ho visti.  Allora da una parte l'ho data 
come scelta scontata dal momento che sia l'assessore Corsini che il primo cittadino erano nella 
stessa amministrazione anche prima; quindi, probabilmente hanno seguito una linea che hanno già 
seguito prima, però qui mi ricollego un pochino anche alle linee programmatiche, che parlano di 
cambiamento e che io non vedo, nel senso che molte di queste aree e proprio nella sezione 
operativa, non tanto strategica, sono tali e quali a quelle dell'anno scorso. Quindi o sono stati bravi 
quelli che hanno fatto il DUP l'anno scorso oppure non c'è stata una scelta. Sono d'accordo con 
Sartori nel dire che ci sono alcune aree che sono troppo poco prese in considerazione, perché se noi 
partiamo dai bisogni, dobbiamo partire da dei bisogni che sono fisiologici: mangiare, salute, avere 
una casa… e in tutti questi ambiti non vi sono interventi di nessun tipo. E’ chiara la linea di 
indirizzo di questa amministrazione, per quello che abbiamo visto in questi mesi, che c'è volontà di 
aggregazione, di stare insieme, però questo stare insieme può venire solo dopo il soddisfacimento di 
altro tipo di bisogni, perché il mio bisogno di autorealizzazione, di aggregazione, di socialità mi può 
arrivare solo se io ho già soddisfatto dei bisogni basilari. Qui mi collego nuovamente a una 
questione di risorse: se io non riesco ad arrivare a fine mese, possiamo stare insieme quanto 
vogliamo, però dobbiamo pensare che il Trend economico per tutte le famiglie è in discesa: un po' 
per ciò di cui discuteva prima il professor Sartori, ma anche perché nascono meno persone. 
Un altro bisogno che a mio avviso deve essere soddisfatto prima è quello della sicurezza e anche lì 
non c'è stata una chiara linea, mentre nelle linee programmatiche sembrava che fosse un tema 
importante. Vedo che anche nello sport, nel tempo libero e non ci sono stati particolari idee di 
investimento in previsione e questo mi viene da dire che pare un po' contraddittorio. E’ vero che 
non è nulla di ufficiale, ma dobbiamo metterci d'accordo su che pensiero c'è prima per capire dove 
vogliamo portare Oppeano in questi prossimi due anni. Nell'anno scorso c'era un chiaro indirizzo, 
c'erano degli investimenti, per esempio nello sport. C'erano degli investimenti molto importanti sul 
trasporto e sulla mobilità. C'erano meno investimenti sulle politiche sociali sulla famiglia sì e tutto 
il resto è mantenuto inalterato.  Quindi ecco quello che chiedevo io è quale linea di indirizzo si è 
presa e quali sono le aree prioritarie che noi teniamo in considerazione, perché leggendo questo dup 
non mi sembra chiaro”. 
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Consigliere Montagnoli: “Il dup è il documento che dà le linee generali e che va poi collegato al 
bilancio. Faccio alcune richieste di specifiche, valutando che buona parte segue il dup dell'anno 
precedente. Guardavo pagina 19 e 20 in cui c'è la situazione del PNRR ad oggi dell’ente.  e vedo 
che vengono inseriti degli interventi a livello di informatizzazione. Abbiamo un finanziamento 
importante sui vari settori da concludere, ma anche la parte che riguarda le opere pubbliche. Per 
quella che è la mensa di Oppeano, sappiamo che i lavori sono conclusi e c'è la nuova mensa della 
scuola di Ca’ degli Oppi in fase di realizzazione, il polo dell'infanzia di Ca’ degli Oppi e il nuovo 
asilo nido di Oppeano. Se prendo il DUP dell’anno precedente, si riportavano anche altri lavori che 
non erano conclusi, per cui da riportare nell’anno precedente. 
Riguardo agli interventi della scuola primaria di Vallese i 550.000 euro a fondo perduto del PNRR, 
non so se ci sono stati tolti o meno: avevamo fatto richiesta al Ministero, che non ci ha mai risposto. 
Sappiamo che non è stata responsabilità nostra, perché abbiamo fatto la gara d’appalto, alla ditta 
aggiudicataria abbiamo revocato l’affidamento, il secondo concorrente in graduatoria non è venuto. 
Abbiamo chiesto al ministero la possibilità di utilizzare ancora quelle risorse, ma, almeno finchè 
siamo stati noi ad amministrare, non hanno mai risposto, ma anche l’anno scorso nel dup c’era. 
Considerando che il PNRR finisce nel 2026, chiedo se ci sono ancora stanziati € 550.000, ancorché 
non spesi assegnati al comune di Oppeano per la riqualificazione della scuola. Vi invito ad inserirlo 
in questo punto di pagina 20. Chiedo poi - perché l’anno scorso in itinere li abbiamo messi – se 
vanno inseriti i lavori della rotatoria di via Mazzanta, alla Piazza di Cà degli Oppi, che è pressoché 
terminata, ma penso che ancora qualche lavoro c’è da fare, alla rotatoria tra SP44 e Ponte Asta e la 
434. L’anno scorso questi erano inseriti e alcuni di questi sicuramente non sono conclusi, per cui 
chiedo che vengano inseriti nel Dup. Anche a pagina 25 in tema di opere pubbliche, riprendendo il 
Dup dell’anno scorso, qui venivano indicate le opere pubbliche in corso di realizzazione non 
ultimate, mentre a pagina 25 non vengono riportati i lavori della scuola primaria di Oppeano, Piazza 
di Ca’ degli Oppi e via Mazzanta e presumo la mensa della scuola primaria di Ca’ degli Opp,i non 
terminata. Poi, anch’io come Sartori e Fattori chiedo chiarimenti sulla previsione delle entrate IMU, 
con € 200.000 in meno. Poi chiedo un chiarimento sul punto a pagina 33 riguardo all’indebitamento 
dell’ente del nostro comune. Anni fa per fare interventi, non c’erano fondi nazionali e si è ricorsi ai 
mutui, ma poi a partire dal 2013 non se ne sono più fatti. 
Penso che il dato che si vede nel DUP sia molto importante perché se nel ’25 sappiamo che la 
normativa consente ai comuni in base a una percentuale che è del 10% che consente di sostenere 
fino a euro 707.000 di interessi passivi, nel 2025 abbiamo Euro 110.000 di interessi passivi, una 
disponibilità di Euro 596.000, per cui indicativamente 7/8 milioni di euro di mutui. 
Ci sono tutte le tematiche relative ai vari servizi sociali e di sostegno alle famiglie. Vado poi a 
pagina 77, che riguarda le opere programmate, su cui poi farò anche un intervento più avanti ma è 
relativo al piano opere pubbliche presentato, che per il 2025 prevede due interventi che sappiamo 
finanziati da contributi: uno è il consolidamento e miglioramento sismico della scuola primaria di 
Oppeano per € 400.000 e l'efficientamento energetico della primaria di Ca’ degli Oppi finanziata 
per € 443.000; poi ci sono degli interventi per il 2026 e 2027.   
Capendo che siamo in una fase di limbo che riguarda la disponibilità che oggi abbiamo in cassa 
della vendita del Pip per 5 milioni, oggetto di ricorso. Il TAR ha già dato ragione al Comune. 
Immagino che ci sia la disponibilità certa di utilizzo di soldi che oggi abbiamo in cassa”. 
Sindaco: “Osservazioni multiple da ascoltare. In merito al piano delle opere pubbliche, 
le opere che ci sono quelle appunto finanziate certe. In merito scuola di Vallese, abbiamo già 
ripresentato un'ulteriore istanza con la ripartizione dell’8 x 1000 edilizia scolastica a livello statale. 
Sono uscite le graduatorie la scorsa settimana, 172 concorrenti per la sezione nord Italia (diviso 
nord, centro sud e isole); siamo arrivati non ricordo se in posizione 30esima o 33esima; ne sono 
state finanziate 20 quindi siamo ancora alla rincorsa e siamo attenti anche ai prossimi bandi per 
recuperare eventuali soldini. Quindi il progetto non è stato dimenticato, ancorché non finanziabile 
attualmente con una fonte certa. Per quanto riguarda le linee programmatiche, il programma 
presentato alle famiglie - esempio la sicurezza, attività di controllo del territorio, prevenzione, 
sinergia con le forze dell'ordine - il contatto è pressoché quotidiano. Per quanto riguarda la nuova 
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caserma, andremo ad approvare il punto successivo per procedere celermente con i lavori. E’ dalla 
settimana successiva non tanto all’insediamento ma alle elezioni che abbiamo ripreso i contatti col 
Demanio per addivenire a queste concluisioni. Avete visto dei lavori all'angolo tra via 26 aprile e 
via Roma: riguarda il miglioramento della connessione dell'impianto di videosorveglianza per 
sostituire la connessione WiFi con gli Hotspot sostanzialmente per connettere la fibra ottica alla 
torre di rilancio fino a alla centrale in Comune, quindi per migliorare il segnale che poi arriva anche 
alla centrale di Bovolone. Per l'aggiornamento del piano di Protezione Civile relativa ad attività 
informativa e formativa: siamo in attesa della comunicazione da parte di Regione Veneto. L' attività 
con la Protezione Civile Alpina e l'Associazione Nazionale Carabinieri stanno proseguendo: 
rinnoveremo quindi le convenzioni, poi l'attività informativa e formativa antiviolenza e antistalking. 
Abbiamo fatto anche qualche serata per quanto riguarda la sicurezza. C'eravamo proposti un 
ulteriore iniziativa controllo del vicinato.  
Questi sono i punti per la sicurezza proposti per 5 anni: sono passati 6 mesi. Sociale, scuola, cultura: 
facciamo delle riflessioni sull'attività amministrativa che per carità il DUP è un documento 
amministrativo. Abbiamo l'istituzione in uno dei punti successivi della consulta dei giovani. Si 
fanno delle valutazioni sui dati, sui punti. Io non so quanti anni siano che non ci sono tre ventenni 
che partecipano a un Consiglio Comunale: questa sera ci sono -anche se non è un impegno di spesa-  
e spero che aumentino con l’istituzione della Consulta dei Giovani. Poi lo Sportello Polis di 
Vallese: era un sogno anche delle amministrazioni scorse riuscire a portare l’anagrafe a Vallese 
dove si possono fare certificati anagrafici e anche la richiesta dei passaporti. Avevamo sperimentato 
nei tempi precedenti la convenzione con la Fit che poi è stata sospesa: comunque è un progetto che 
è diventato realtà. Il sociale: per la parte della salute c'era già uno sportello Servizio Medico 
Distrettuale nato un po' per dare una risposta in ausilio all'unico medico che era rimasto a Vallese. 
Da dopo le elezioni ci siamo trovati senza alcun medico a Vallese. È stato ampliato il servizio orario 
con l'esperienza già partita quando era Sindaco il mio predecessore Giaretta, adesso abbiamo anche 
un ulteriore ambulatorio presso la vecchia stanza della proloco, partito al 1 dicembre. Questi sono 
impegni di spesa minimi, non si trovano nel DUP ma i servizi ci sono.  A Vallese ci sono oggi due 
stanze adibite ad ambulatorio di medicina distrettuale più lo sportello inclusione dell’ASL. 
Per quanto riguarda i rapporti con i vari enti, questi sono continui: Fondazione Cariverona, Camera 
di Commercio… Non sono impegni di spesa scritti ma vai, corri e partecipi. 
Per quanto riguarda i cantieri mi sembra che l'impegno possa essere massimo, al di là di quello che 
troviamo scritto. Al netto delle note vicissitudini relative alla primaria Vallese e del pregresso 
relativo alla futura scuola d’Infanzia di Oppeano, non se n’è fermato neanche uno, eccetto quelli 
che abbiamo detto: rotatoria di Mazzantica, manca l’illuminazione, ma per il resto è finita. Rotatoria 
Feniletto: ci sono le determine alla firma per la pubblica illuminazione e anche lì e poi è finita. 
Piazza di Ca degli Oppi è sostanzialmente conclusa. La mensa di Oppeano è conclusa. Alla mensa 
di Ca degli Oppi mancano i serramenti, ma sono già stati realizzati gli impianti.  
 
Sono stato stamattina al nido di Oppeano dove hanno posato l'impianto di riscaldamento a 
pavimento e credo domani ci sia il getto del massetto. Pista ciclabile connessione Postale Vecchia 
verso Isola Rizza è conclusa, in fase di rendicontazione. Sappiamo com'è l'ufficio, sappiamo il tour 
de force ed il turnover che hanno i nostri uffici con pensionamenti recenti e prossimi. La 
programmazione è anche questa ed è bene cercare di finire tutto quello che è iniziato. Penso che 
questo sia un discorso che non ha colore politico ma di buon senso che ci hanno insegnato i nostri 
nonni e i nostri genitori. Poi ci sono anche altre attività, altri contributi, altri progetti che stiamo 
comunque seguendo. Più che alla formalità puntiamo a cercare di dare sostanza: sono passati 
appena 6 mesi”. 
Assessore Soave: “Volevo aggiungere che, per quanto riguarda l'ambito sociale, è stato attivato 
anche il servizio SED (servizio educativo domiciliare) che va ad affiancare quello già esistente, cioè 
il SAD (servizio a assistenza domiciliare). Con l'educatore domiciliare si vanno a supportare 
proprio le persone, le famiglie che hanno difficoltà; quindi, c'è la possibilità di avere un educatore a 
casa, a supporto della famiglia, con interventi educativi. Poi sempre in ambito sociale ci stiamo 



DELIBERA DI CONSIGLIO n. 65 del 19-12-2024 - COMUNE DI OPPEANO 
 

muovendo anche per partecipare ad altri bandi e quindi lì è tutto un divenire. Poi il panorama 
sociale sta proprio cambiando”. 
Consigliere Sartori: “Vorrei ribadire quanto è stato detto e mi spiace che il sindaco vada fuori  tema, 
perché se stiamo parlando del DUP, stiamo parlando di programmazione, non stiamo parlando delle 
cose che sono state concluse. Si è fatto un ragionamento di prospettiva. Ben vengano ovviamente 
tutte le iniziative che sono state prese anche nel sociale, però qua parliamo di prospettiva, la 
prospettiva dove si pongono le risorse. Parliamo di una prospettiva di programmazione di 2025, 
2026 e 2027. Parliamo di una programmazione di ampio respiro quindi mi aspetterei che non si 
parlasse dell’intervento fatto ieri mattina o della situazione che viene conclusa in questo momento. 
Qua si stava parlando di programmazione e su questo tema ovviamente non abbiamo visto nessun 
riscontro previsto nei prossimi 3 anni”.  
Consigliere Fattori: “Forse il consigliere Sartori non ha capito che semplicemente la 
programmazione dei prossimi 3 anni è finire quello che è già stato iniziato. La linea di 
programmazione è diversa dall' elencare ciò che si fa ogni giorno. L'unico indicatore di 
programmazione che ci ha dato il sindaco è stato “finiremo le cose che sono state fatte”.  
Consigliere Montagnoli “Ho sentito la risposta del sindaco, che praticamente ha preso atto di quanto 
ho detto, perché conosciamo le opere pubbliche. E’ stato detto che si stanno portando avanti tutte le 
opere pubbliche di prima, ma questo era innegabile! 
Abbiamo la fortuna di avere l’Ing. Spimpolo grazie al quale è stata realizzata la mensa di Oppeano 
perché ha fatto lui il progetto, e questo non ci è costato nulla. Si possono anche avere le idee, ma 
poi ci sono i bandi. Ci sono Comuni che presentano le domande e altri no, perché magari non sono 
nella situazione del nostro Comune. Noi siamo fortunati ad avere Spimpolo, perché quando esce un 
bando obbligatoriamente noi vediamo il titolo e vediamo i fondi poi per partecipare al bando, però 
poi serve un progetto. Allora o ti affidi ad un esterno, e spendi migliaia di euro, o hai la fortuna di 
avere uno capace internamente che lavora dalla mattina alla sera, perché è alle 6:00 in Comune e il 
sabato e la domenica lavora da casa ed è per questo che in questi anni abbiamo fatto tanti cantieri. 
Così anche per la scuola di Villafontana, dove il sindaco di Bovolone ha detto “Oppeano, fate voi” e 
l’ing. Spimpolo in un mese e mezzo ha presentato un progetto in fase esecutiva. La scuola è stata 
fatta, ma c’è anche la partita dal punto di vista termico di competenza di Bovolone, ma sappiamo 
che l’ingegnere l’aveva quantificata in trecento e passa mila euro. La scuola di Villafontana, in 
sostanza l’abbiamo seguita politicamente, ma poi bisogna ringraziare la struttura. Così per le altre 
opere. Guardate che rispetto al Dup dell’anno scorso, dove erano state inserite opere ancora non 
concluse formalmente, ma era una formalità, penso che così debbano essere inserite in questo DUP 
per trasparenza. Poi, anche a noi interessa che le cose vengano fatte velocemente e bene: opere tra 
cui la rotatoria SP 44, Via Ponte Asta e l’ingresso della Transpolesana, per il quale c’è anche un 
contributo della Provincia. Diciamo che è partita la nuova amministrazione con cantieri che c’erano 
prima e finanziamenti già portati a casa prima. Per cui chiedo al segretario l’inserimento delle cose 
che abbiamo detto. Poi ritorno sul finanziamento del PNRR di euro 550.000 detti prima. La mia era 
una domanda, sono soldi che possiamo ancora avere? Visto che noi come Comune abbiamo bandito 
la gara e fatto l’appalto secondo i tempi?. Nella speranza che qualcuno ci dica qualcosa, cercando 
anche di sentire a livello centrale se ci danno una risposta.  
Poi ci sono servizi che si possono fare a breve termine, altri no, come per gli uffici postali. Poi sui 
medici sappiamo quanto sia complessa la questione, quanto impegno ci abbiamo messo anche 
nell’amministrazione precedente. La speranza è che arrivino nuovi medici, ma dipende dall’Ulss. 
Per cui chiedo, ritengo corretto da un punto di vista formale che ciò sia inserito nel DUP. 
In merito poi alle opere e investimenti di cui a pagina 77: è stato approvato anche un piano delle 
opere pubbliche, ma qui siamo in un documento strategico e nel 2025 sono stati inseriti due 
interventi sulle scuole di Oppeano e Ca’ degli Oppi. Ad aprile di quest’anno con delibera di 
consiglio comunale è stata approvata una variazione del Piano delle opere pubbliche. 
Sappiamo le problematiche dello sport e avevamo individuato con uno studio tecnico anche la 
volontà (vista la copertura economica approvata ad aprile) della realizzazione degli spogliatoi a 
Mazzantica dove è stata definita la proprietà dell'area con un progetto di 300.000 ed è stata inserita 
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anche un’altra opera pubblica per dare una risposta a Vallese. Allora, visto che le risorse ci sono, 
visto che era stato inserito nella programmazione del 2024/2026, chiediamo che nel dup vengano 
inseriti oltre agli interventi finanziati, anche gli interventi che trovano copertura a bilancio. 
Stiamo intervenendo sulla viabilità, sulle scuole, sullo sviluppo energetico perché sono state inserite 
somme ad aprile scorso per la pubblica illuminazione, chiediamo che vengano inserite queste nella 
scelta strategica del DUP”. 
 
Assessore Corsini: “Aggiungo due cose riguardo a quelle opere che erano state inserite ad aprile 
2024; non sono state cancellate, perché comunque erano state finanziate e in quella variazione non 
sono stati inseriti nel DUP perché fanno parte del 2024 e la legge dice che vanno nel fondo 
pluriennale vincolato, che ce lo troviamo nel bilancio 2025”. 
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Oggetto:  Esame ed approvazione del D.U.P. 2025-2027 ai sensi del D.Lgs. 118/2011. 
 
 
PARERE Favorevole IN ORDINE ALLA REGOLARITA' TECNICA, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D. 
Lgs. n. 267/2000. 
 
 
Lì, 11-12-24 
 VISTO: REGOLARITA’ TECNICA 
 Il Responsabile del servizio 
 F.to Longobardi Alfonso 
 
 
 
PARERE: Favorevole IN ORDINE ALLA REGOLARITA' CONTABILE, ai sensi dell’art. 49, comma 1, 
del D. Lgs n. 267/2000. 
 
 
Lì, 11-12-24 
 VISTO: REGOLARITA’ CONTABILE 
 Il Responsabile del servizio 
 F.to Longobardi Alfonso 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue: 
 
 
 
 Il Presidente Il Segretario Comunale 
 F.to VERTUAN MIRKO  F.to GAGLIO MILENA 
 
 
 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
 

Certifico che la presente deliberazione del C.C. dell’Ente è copia conforme all’originale ed è 
stata inserita in apposita sezione (albo pretorio) del sito informatico del Comune all’indirizzo 
www.comune.oppeano.vr.it oggi 20-01-25, ove vi rimarrà pubblicata per giorni quindici consecutivi 
ai sensi dell’art. 124 del D. Lgs. n. 267/2000. 
 
 
 
Lì, 20-01-25  Il Funzionario Incaricato 
   
 
 
 

 
 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
 
 
Certifico che questa deliberazione è divenuta esecutiva ad ogni effetto ai sensi dell’art. 134, comma 
3, del D. Lgs. n. 267/2000. 

 

 
 
Lì, 15-02-25  Il Funzionario Incaricato 
   
 


